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Köthetni helyben: POLITIKÁI, TAKSÁD ALMI és KÖZGAZDÁSZAT! HIBLAP.

A debreezem es vidéki »függetlenségi párt« közlönye.
Megjelen naponkint, péntek és vasárnap kivételével.

---------- hőnyi
eyomdílihmn , apoitehtvatalok 

a ti in.

Hirdel««i díj i 
Un íeiihoi petit lorirt t ki 
■egyebe lerJedeloH « tlbbteSs 
hirdetések ciha szerint «leg­
olcsóbb árért vétetnek fel. 
Bélyegdij minden kttlöabeikti- 

tásért 30 kr.
Hirdetéstvegy recleroot migibse 
logleló njdonsig sora 50 krejeár

i*ylltér*-ben mcgjlecő közle­
mény minden petit sori 10 ki 
Hirdetések felvétetnek «Jdedé 
lyőmdéjábMs, vaI*müi«sÍOHBH 
KAN B. kőéi. Irodájában le. 
Név nélkHIvagy bérmentetlenttl 
beküldött levelek sem vétet­

nek figyelembe.

Kéziratok viasza ma*
adatnak.

A halál legtermékenyebb 
talaja.

Talán mondanunk sem kell, hogy e 
talajt hazánk mutatja fel, s hogy Magyar- 
ország lakosságának megdöbbentően gyér 
szaporodása a jövő kiszámithatian nagy 
veszélyeit rejti magában. Most már hivata­
los statisztikai adatok alapján tudva van, 
hogy hazánkban évenkint az ötödik élet­
évig jutott gyermekek összes számá­
nak fele elhal s ezek közül 70—80,000 
olyan, a kiknek számára sohasem vé­
tetett igénybe orvosi segély. Mi egyebet 
bizonyít ez, mint azt, hogy közegészség! 
viszonyaink botrányosan rosszak, s hogy a 
közegészségügyi szolgálat teljesen k ó p t e- 
1 e n megoldani föladatát mai szervezete 
alapján !

Európa egyetlen polgárisait államá­
ban sem pusztít oly könyörtelenül a jár­
vány daemona a gyermekek között, mint 
hazánkban. Mi ennek oka ? Bizonyára nem 
az éghajlati viszonyok, melyek általában 
véve nem kedvezőtlenek, hanem az általá­
nos műveltségnek még mindig igen alan­
tas foka, a tudatlanság, mely lópten- 
nyomon koczkáztatja a gyermekek egészsé­
gét, a kuruzsolás, — mely faluhelye­
ken dívik s az orvosok számának elégte­
lensége. A körorvosok pedig nemcsak nyo­
morúságosán vannak fizetve, de a hatás­
körük alá utalt terület nagysága miatt, 
legjobb akarattal is képtelenek csak távol­
ról megfelelni feladataiknak.

Azért ha a közigazgatás terén nem 
is, de a közegészségügyi szolgálat terén 
óhajtani kell az állam legerélyesebb és 
legkiterjedtebb beavatkozását. Kí­
vánatos, hogy a közegészségügy gondozá­
sának érdekeit teljesen az állam vegye 
a kezébe, megfelelő díjazás mellett min­
den kétezer lakoson felüli községben orvosi 
állást rendszeresítsen s a közegészségügyi 
szolgálat teljesítését megbízhatóbb fel­
sőbb szakközegek által a legszigorúbban 
ellenőriztesse.

Ezek mehett rendkívül szükségesnek 
tartjuk, hogy a falusi nép fölvilágositást 
nyerjen a közegészségügyi szolgálat ren­
deltetéséről, a lakás és élelmezési 
viszonyokat illetőleg nálunk kívánatos kö­
vetelményekről, és mindenek fölött a zsenge 
kora gyermekekkel való bánásmódról. Leg­
főbb ideje már, hogy a szülői gondatlan­
ságot, melynek nálunk oly sok csecsemő 
esik áldozatul s a kuruzslást, melyet min­
den faluban űznek, a törvény teljes szigo­
rával sújtsák.

A ,,111810211“ TÁB62JUA.

.A. m-éía-elc.

(Mutatvány Bartók Lajos vígjátékiból. Budapesten, a 
nemzeti színházban színre került f. é. nov. hó 39-én.)

VIOLA.
Bevezetem önt az 

Állatországba. A teremtmények közt 
A lepke a leghaszontalanabb.

AURÉL.
Mint az uracsok, — mondná a papa 

VIOLA.
ügy van De hogy kiismeri atyám 
Észjárását!

A lepkék nem Kába parvenűk, 
Csúszó mászó hernyóból lesznek, annál 
Fe^ahéjázóbbak. ők csak hivalognak, 
Pompáznak tarkabarka köntösükben,
S szállnak virágról virágra egész nap.
Da van köztük egy rosszabb éji czinkos,
A pillangók közt Góliáth, arany 
Pánczéllal födve háta, potroha,
Melyről fulánk is kártalan lesiklik, 
Zománczos nagy szárnyát ha szétfeszíti, 
Mint négy szivárvány fénylik, vagy mint drága 
Kővel kihimzett bársony legyezők,
S velők leveri apró elleneit,
Mint könnyű pelyhet. Nyalka bajsza van,
8 ormánya is e szárnyas elefántnak,

Végre már a belügyminisztériumban 
is kezdenek az eddig semmibe se vett 
közegóazsógügygyel foglalkozni s 
be kezdik látni, hogy a halandóság ily 
roppant aránya nagyrészt — tisztelet a 
kiveendőknek — a megyei és járási orvo­
sok hivatalos hanyagságának tudható be, 
azonkívül a szolgabirák könnyelműségének, 
kik minden más hivatalos teendőiket előbbre 
teszik a közegészségügyi rendeletek végre­
hajtásánál. — Akár hányszor megtörténik, 
hogy minden ilyen rendelet papíron ma­
rad, mert legfeljebb kiadatik a községek­
nek s ott a faluházán a fiókban, senki 
azzal nem törődik, hogy a lakosság meg­
tartsa a parancsot s ha pénzbe kerül, 
vagy alkalmatlanságot okoz, még szidják 
érte a hatóságot és kinevetik.

Teljesen indokolt az e téren első s 
legbuzgóbb szaktekintély : Fodor József 
egyetemi tanárnak a belügyminiszterhez ez 
ügyben beterjesztett javaslatában tett in­
dítványa : hogy a közegészségügy áliamj- 
sittassék, hogy oltóanyag-termelő és ve­
szettséget gyógyító állami intézetek állít­
tassanak fól, úgyszintén egy országos köz­
egészségügyi laboratórium. Továbbá sze­
rinte a gyógyszertárügy is reformálandó, 
mert jelenleg a főispánok és országos kép­
viselők osztogatják a gyógyszertárakat — 
leginkább jól bevált korteseiknek, vagy a 
legjobb esetben rokonaiknak és bará­
taiknak. Tudunk erről nótát Hajdú- 
megyében is.

Ismételjük: a fősuly mindenesetre a 
törvényhatóságokban, a községi és kör­
orvosi állásokban rejlik, hogy ezek mint 
töltetnek be, hogy fizettetnek s micsoda 
felelősséggel terheltetnek. Felügyelet és 
tegyelem nélkül ott vagyunk, a hol vol­
tunk. Kívánatos tehát, hogy mint Fodor 
követeli, — három-négy vármegye egy- 
egy allami főfizikust bírjon, kinek jó fize­
tés mellett ne az legyen föladata, hogy 
helyben ülve betegeit látogassa, hanem 
hogy utazó orvos legyen, ki kerületében a 
közegészségügyi állapotokat figyelemmel 
kísérje, a reudeletek végrehajtására ügyel­
jen, — s ha mulasztást, vagy egyéb or­
vosi vétséget tapasztal, fegyelmi eljárást 
indíthasson s az illető vétkest büntetésre 
vonathassa.

A belügyminiszteren a sor most már 
nemjgérni, hanem tenni is e téren.

~ Belföldi hírek. K é p v i s eTó k 
párbaja. Annak az éles szóharcznak, mely 
a képviselóház decz. 3-iki ülésén Orbán Ba­
lázs és Horváth Gyula képviselők közt kifejlő­
dött, a délután folyamán a Ház falain kívül 
is folytatása lett. Orbán Balázs, mindjárt az

Felgombolyítva, hogy mézet szívandó 
Kiöltse hosszan. Villog nagy szeme,
Mint a kárbunkulus, fényes szárúval 
Bevonva szintén, itt se sérthető !
Pompás rablólovag diszöltönyében,
Aranyos, fényes, himes, bársonyos ;
De tarkójára bélyeget nyomott a 
Természet, s ezzel szépségit letőrlé :
Egy csúf halálfő, hogy ránézni rossz ;
A feje búbján, itt, itt hordja. De 
Ni, kedves Aurél, ön kopaszodik ? . ..

AURÉL.

Oh, kérem, kérem ! (félre.) No, ha ez se czél-
zás I. ..

VIOLA.
E halálfős vitéz a legnagyobb 
Méh-ellenség. (Bájok lesénk — atyánkkal — 
Nyáron nem egyszer.) A mint álomra hajtják 
Fejők’, szegénykék, s elcsitúl a méhes: 
Egyszerre csak előcsap a halálfős,
A félhomályban nesztelen suhan,
Kerülgető a várat messziről,
Mind közelebb jön, s mint az inga, elkezd — 
Egy-kettő, egy-kettő, — félkört leírni 
A méhes előtt, mind kisebb félkörökben, 
Mig végre topp 1 leszáll a kiszemelt kas 
Szájára. Mint egy bástya áll a kas,
Kapuja előtt, mint kis felvonóhíd,
Fényű paliócska, rajta száll be a méh, 
Most az orvrabló szállta meg, bejutni;
De már az éji őrök a kason künn

után, hogy Fejérváry miniszter és Horváth 
Gyula felszólalásaira megadta rövid válaszát, 
a Ház folyosóján megkérte Ugrón Gábor és 
Poiónyi Géza képviselőket, hogy nevében 
Horváth Gyulát, ellene mondott sértő szavai­
ért provokálják. A kihívás tényleg azonnal 
meg is történt a képviselőházban. Horváth 
Gyula Beniczky Ferencz és Fáy László kép­
viselőket nevezte meg szekundánsai gyanánt 
A czinkotai parkban volt a találkozás délután 
három órakor. A szokásos békítési kísérlet 
után, mely természetesen sikertelen maradt 
kijelölték az ellenfelek helyét, huszonöt lépés­
nyi távolban egymástól s megtöltötték szá­
mukra a közönséges párbajpisztolyokat. Az 
első tapsjelzésre mindkét fél megtette az öt 
lépés avanceot, a második jelzés után mind­
kettő czélzott és egyszerre lőtt Sérülés nem 
történt, mert Orbán golyója a hóba fúródott, 
Horváthé pedig a levegőben fütyölt el. A fe­
lek nem békültek ki. — Ferencz F e r- 
dinánd főherczeg, a leendő trónörökös, 
állítólag nem sokára Budapestre jön állomásra, 
s átveszi egy zászlóalj parancsnokságát. — A 
Szén t-L.á szí ó-társulat f. hó 14-én 
tartja 23-ik rendes közgyűlését. — El­
hunyt jogtudós. Apáthy István, a bu­
dapesti egyetem jogi karának egyik dísze, a 
hazai codificationalis munkálatok egyik alap­
vető munkása, a letenyd vál. kerület orsz 
képviselője, tegnap — életének 60-ik évében 
— a fővárosban elhunyt. — ß.-G y u 1 á n 
Szász István állami adópénztárnokot letartóz- 
tatták. A letartóztatásra a hivatalos pénztár- 
ban konstatált 13,000 frtnvi hiíny adott okot.

— Országgyűlés A képviselóház" üles’é: 
decz. 3-án. A miniszterelnöki tárcza költség- i 
vetésének decz, 3-án folytatott vitája éles | 
harczczal folyt le. Az ülés pedig meglehetősen! 
kedélyesen indult. P áz m á n d y Dénes a I 
miniszterelnöknek reprezentácziónális czélokra 
adott összegeket kérte számon Tiszától, ki- ; 
számítva, hogy másfél évtized alatt Tisza K I 
168,000 irtot v tt fel az állam kasszájából
eFr®, a Fff1,1'*1 A. me8 nem tartott miniszter- 
emőki ebédek vitájának asztalától a ház lee-
rieItSbbDá ,Sem dertilt hangulatban kelt fel. - 
Orbán Balázs, a kit megelőzőleg Perlaki és 
Busbach Péter magasztalták Tiszát és szidták 
az ellenzéket, Horváth Gyulával polemizálva 
gyauusitólag emlegette Horváth Gyulának ti-

és a bulgáriai sószállitási 
ügyét. Horváth Gyula kemény szavakkal uta-
S1x°xia« V.1SSZia 6 gyanúsítást. — E közbe per
”^"°k betett szólam, a mi az ellenzéken a 
felháborodás viharát keltette fel, mindaddig a
miLHu°r,Válh Gyuia megmagyarázta, hogy az' 
önök helyett csak önt akart mondani. E rend­
kívül ingerült hangulatú jelenetnek délután a 
czF“k«ta‘ erőben volt folytatása. Nem ke- 
vésbbé heves összecsapás volt a következő, a 
mikor H e r m a a Ottó a parlamenti hipok-

Szilágyi Dezsőt, az! 
elv fen tartással a kormányba lépett minisztert. I 
ozilagyi Dezső kijelentette, hogy igenis elvei- \ “k l=»tartteá„l lépett a' komin,E’ Meg.I 
fSídéSe Ién7eSft oda vitte a miniszteri 1 
I miLJLe vei’ eddlgi "yilatkozatai alapján, 
a melyekhez ragaszkodik, felveszi és kihívja á I

A Ylta ,töVábbi folyamán megszólalt 
Tisza Kálmán miniszterelnök s zavartalanul1

beszélt. A vita V álly i Árpád s P áz­
na á n d y Dénes határozati jevaslatainak el­
vetésével ért véget.

*

A képviselőház ülése decz. 4-én.
1 n- f.e8naPi élésen a király személye mel- 
tstti minisztérium költségvetésénél Ábrányi 

báró Orczy Béla, Ugrón Gábor 
szólaltak fel, az ezután következett horvát 
miniszteri költségvetést pedig minden szó nél­
kül fogadta el a ház. S ezután a belügyi 
tárczára került a sor, melynek érdekét nem­
csak a közigazgatási reform kérdésének e 
tárczához fűződő közelgése fokozta, hanem az 
a körülmény is, hogy gr. Teleki Géza, az 
uj belügyminiszter ma volt elnyerendő a par­
lamenti keresztséget.

Gróf Teleki Géza, mindjárt a mint a bel­
ügyi tárcza napirendre került, fölállott, és el 
kezdte mondani, nyugodt és tárgyilagos mo­
dorban a belügyminiszteri programmbeszédet.

Mindaz, a mit a közegészségi ügyekről, 
s ezeknek javításáról, s a gyermekek halan­
dóságának meggátlásáról mondott, általános 
helyesléssel találkozott. Úgyszintén az azószin 
te, habár igen tapintatosan és kíméletesen ki­
fejezett kritika is, melylyel az eddigi ad 
mimsztrácziót jellemezte. Eátért azután kö- 
zelebb megvaíósitandó terveire, melynek sor- 
rendjét föltárta, és ez szintén helyesléssel 
találkozott. Megígérte a közigazgatási gya- 
korlati vizsgáról, a közigazgatási bíróságról, a 
tisztviselők szolgálati pragmatikájáról, a ren- 
t-L közigazgatási jogról, a közigazgatási végre- 
hajtásról az egyesületi és gyülekezési jogról, 
stb. szóló javaslatokat, s beszéde végén rö­
viden vázolta a közigazgatási reformnak ké- 
p-t, s kimondta, hogy az állami" közigazgatás 
elvi alapján áll. De hangsúlyozta, hogy ez 
alatt nem azt érti, hogy a megyék és vá­
rosok autonómiája megszűnjék, hanem hogy 
az autonómia és állami érdek közt a kellő 
ut megtaláltassék; és kiemelte, hogy a re- 
íormra vonatkozó terveit semmi tekintetben 
nem akarja elzárni a nyilvánosság elől.

T*lekl. at.ánT a függetlenségi párt so­
raiból Holló Lajos szólalt fel és a füg­
getlenségi párt álláspontját részletezte a köz­
igazgatási reform kérdésével szemben.

Holló után a kormánypártból F 1 u e « r 
Károly mondott hosszabb és sok érdekest

bfá82^*4, “e!yet figyelemmel hal- 
gattak. S ezután következett gr. A n d o n v í Albert felszólalása. * P P 0 D y 1

beMÄ0,,ttÄ* JSSTt*
lÄrSr10™“1 be'=s»' «yi-

h.,i.i5pp0.°!i eey°6me|y megjegyzéseit a „aza-
ÄÄr;?®'*:

ÖT'ís ogyesm °ldotta

nyinak.P P ° “ J 1 szeIlemesen válaszolt Dará- 

volt AZ ÜléS Ut0lSÓ szónoka Orbán Balázs

Körüifutosva, megzavarva, vészjelt 
Adának mint picziny ezüst sípocskán, 
Vékony hm-hmgetéssel. Zúgni kezd 
Benn a lakosság, nagy forradalom van. 
Egyszerre csönd, — a királyné vezényel!
A felriasztott szuronyos helyőrség 
Felülről rajzik a nyílás felé,
Elzárni azt s az ellent visszavetni. 
Zümmögve rázúdulnak, ellepik,
S testének millió szuronyt szegeznek.
Mit ér ! fulánk nem fogja, mind lehányja 
Magárul, és az elfoglalt erődbe 
Bevonul. Fájdalmasan némulnak el most, 
Hogy a zsarnok befészkeld magát;
Egy hang sír olykor : a szegény királyné. 
Ah ! megalázta, országát tiporja,
S kincstárát lopja meg a szívtelen !
Jól teli szívja szinmézzel magát,
Gyüszünyi elfér a pókos hasában, —
Azzal indul ki, visszavonulása 
Vonalát újra jelzi a zúgás,
Szidva, csipkedve kisérik határig,
Most már ott nyomnák ót a küszöbön, de 
Keresztül tör, — s honnan tovább repülne 
Az éjszakába, mely szülé a tolvajt, —
Igen, ha ott nem volna már kezem,
S meg nem csípik kinyújtott ujjaim ! De 
Csapdába jut, reszketve bűntudattól,
Nagy czinczogással. Megvagy, jó madár I 
Megvagy, gazember!

— Külföldi hírek. Az osztrák be 
ügy m í n i s z t e r szigorú rendeletet U 
közé a kivándorlási ügynökségek izéiméi eile

-A-próság-olr.
— Gáspár Imrétől. —

Jó költőnek. . ,
Jí> költőnek, jó írónak 
Elnémulni nem lehet,
A ki elnémult idővel,
Az — nem érzett eleget I

lajdan és most.
Hajdan a H i r nagy versenyére 
Szárny kellett, égbe fölvivő. . .
■kiég ma — ki futkosni véle —
Egy Pár vastag talpú czipő.

(A „Magyar Sálon* decz. számából.)

A „Magyar Salon“ tudvalevőleg 27, 
szabadságharca után fellépett költőt mutat’ 
arczképpel, autogrammokkal, versekkel.

A fentebbi versekhez, a melyek végé 
szerző kézirat-mása látható, S z a 
Tamás e sorókat írja : „Az újabb nemze 
külőmben, hova tovább érezni kezdi, hog 
tartalom és külalak összhangzása mulhafla 
nélkülözhetlen föltétele a költészetnek s h 
a szabatos technika az a csatorna, mel 
valamely költői mű szépségei legkőnnyeb 
szivünkhöz jutnak. Gáspár Imre 
e részben példányképekül állhatnak ‘tán 
előtt. Verseikben a gondolat és érzés mine 
kor tetszetős külsőben jelentkezik 8



D E B B E C Z E N.

__ Az osztrák költségvetésben 
1890-re 2.209,042 forint Tan előirányozva a 
Landwehr számára beszerzendő Mannlicher 
fegyverekre. A Landwehrnek ismétlőfegyve­
rekkel való ellátása összesen 20.792,000 fo­
rintot igényel, s erre már egy millió forintot 
el is költöttek. — A szerb kormány 
a Nisben megjelenő Liberal czimü lapot lefog 
laltatta, mert egy czikkében megtámadta az 
uszuniL-uragjui 1,6-retet. MAmréei szintén lefog­
lalását az első fokú bíróság helybenhagyta. — 
Spanyolországból. A pénzügymi­
niszter beadta lemondását, — a miniszter- 
válság elkerülhetetlennek látszik-A republi­
kánusok Madridban febr. ll-éti-iíg^ nemzeti 
kongresszust fognak tartani. 4-E r "i s ó b e t 
királyné áfrikai utjából Bécsbh ' hazaér­
kezett. — Stanley és Emin pasa — 
kíséretükkel — Touába érkeztek. — Egy 
angol társaság engedélyért folyamo 
dott, hogy a La Manche csatornán át hidat 
építhessen. — A párisi antiboulan- 
gista diákok lakomát adnak a republi­
kánus képviselők tiszteletére. A lakomán a 
párisi képviselők nevében Floquet fog be­
szélni.

KARCZOLATOK.
(A trapezuntiak. — Mivel akartak lüni ? — Kréta. — 
Orbán Balázs nem Tisza Kálmán. — Számoljunk 1 — 
Miért könyörögtek Horváth Gyulánál ? — Carnot — 
Tisza K. — Lejárta magát. — Elv. — A bug bak. —

Avagy a „Trapezunti herczeg- 
n őa (a melyet tegnapelőtt láttunk igen sokan) 
nem költő fel bennünk a komédia s a mai 
politikai helyzet közötti élénk hasonlatos­
ságot ?

Cabriolo — a ki a viasz-b á fa­
jaihoz jobban ragaszkodik, mint egy falusi 
kastély szelíd magányához, az — Tisza Kál­
mán.

A trapezunti herczegnö, ki­
nek az orra letörött, ez a Tisza Kálmán 
tekintélye és népszerűsége.

Sparadrap, a ki a hátát tartja az 
urának és ura helyett; a ki beáll még szo­
bornak is, ez minden mameluk.

T r e m o 1 1 i n i, ez a szerelmes és bo­
lond tanácsokat osztogató bohócz és ex-lakáj, 
ez a kormánypárti sajtó, a mely most Tiszáért' 
— tremolázik.

Maga a trupp az egész Tisza-párt, mely 
kétségbeesik egy letörött orr miatt, a midőn 
pedig maga elég nagy orrot kapott a nem- j 
zettől.

A különbség az, hogy az ő komédiájuk 
vége többé nem taps- és éljen-zaj, hanem 
fütty és futamodás.

„Nem is puskákkal, hanem vízvezetéki 
csövekkel akarták szétüzni a tüntetőket“, 
viczczel Péehy Tamás, a pártatlan elnök.

Nos, hát mi egyebet akar a két ellenzék,? 
A Károlyi, Kaas, Polcnyi egy-egy közbeszó­
lása az a vizsugár, a mely Tisza Kálmánt 
eláztatja a bársony zsöllyében.

Mert az Irányi-, Apponyi- és Ugrón féle 
ágyukat csakugyan kár olyan silány ellen­
félre pazarolni, mint a minő Tisza Kálmán.

A tüntetőket különben nagy hiba 
élczecskékkel ingerelni. Komoly fele­
lettel találnak szolgálni.

Skkiéislát kötetett 1
Beszélj.

— A „Debreczen“-nek irta: K, Tóth Kálmán. — 
(Folytatás.)

— Apám 1 — kezdi a lányka, — csak 
azért vártam itt, hogy tudassam véle, Hor 
váth Józsefné asszonyság és sebesült fia, 
tudja az, a ki egy pár évig nálunk lakott, 
egy pár hétig vendégeink lesznek, mig az ifjú 
felgyógyul.

— Hm ! hm ! — rázta a fejét az öreg ur, 
— ez egy kissé mégis különös, ha jól tudom 
az én nevem nem volt azok közé főijegyezve, 
kik vendégeket fogadnak. Nincs nekem sem 
időm, sem tehetségem arra, hogy vendégeket 
lássak el; de ha már egyszer itt vannak, 
nem mutathatok ajtót. Hát ha már egyszer 
úgy kell lenni, gondoskodjál . . . egy pár hét 
nem a világ ; de majd kérdőre vonom a szál­
lásbiztost.

Sajátságos alak volt a tudós professzor 
ur. Magas és szikár, borotvált arcz, előre nyú­
ló sasorr: kidomborodó magas homlokán erély 
kinyomata ült. Gyér hajszálak simultak szét 
feje tetején. Szemeiben uég most is tűz vil­
logott, ha kedvencz thémáit^ fejtegette. A phi- 
lologia tanszékének hivatottäbb tanára az ó 
idejében alig lehetett. Göttingában marasz 
tották, Jénába meghívták, de ó az ős Deb- 
reczent választotta, pedig bizony itt nem vált 
valami busás sailáriuma. Ó azonban Hornért, 
Horáczot nem pénzért tanította, de önmagok­
ért. ő róla elmondották, hogy „nem e világ­
ból való.“ Aeneassal odaképzelte magát Tró­
jába, Ciceróval ott volt a fórumon, Horácz- 
czal Augusztus udvarában. Rákóczy bukását 
ia annak tulajdonitá, hogy nem alkalmazza 
Caesar hadi terveit. Mit törődött ő azzal, 
hogy az az átkozott puskapor más irányt adott 
a hadviselésnek.

Ez a rajongás a klasszikusok iránt oly-

A Balkán-félsziget eseményei aggaszta­
nak. Ellehet mondani, hogy ott megint:

Hiba van a K r é t a körül . . .
*

Orbán Balázs semmivel sem fiatalabb 
ember Tisza Kálmánnál.

Tisza Kálmán nem tart a 02 éves Flo­
quet, volt franczia min. elnökkel: nem hívja 
ki párbajra azokat, a kik becsületében meg­
sértik.

Orbán Balázs viszont nem tart Tisza 
Kálmánnal a becsületsértések egyszerű zseb- 
redugásában.

Horváth Gyulára kimondotta, hogy nincs 
joga a min. elnököt védeni, mert érdekelve 
van vele szemben. A 14. és 25. §. dolgában 
p. o. ő vonta kérdőre a min. elnököt, aztán 
beadta a derekát; mint vizibiztos, nem ren­
dezte a számadásait egészen schwarz auf weiss 
és az államtól olcsón beszerzett sót három­
négyszeres áron árulgatta Boszniában és Her- 
czegovinában.

Ezért őt Horváth Gyula gyávának 
nevezte.

Orbán Balázs a tagadásra elősször azzal vágott 
viszsza,hogy „ezt a kaszinóban más­
kép tudják, mert ott ösmeruek 
bizonyos kártyaadóságokat, a 
melyek sóutalvány okkal fizet­
te 11 e k ki .. .“ Ezen pompás mameluk- 
jellemvonás bemutatása után pedig a jó szé­
kely báró még provokálta is Iíorvá h 
Gyulát.

Pisztoly elé állította.
A lófő-székely ebben különbözik a róka- 

fő Tisza Kálmántól.
*

Azt kérdezte Pázmándi Dénes, hogy hát 
hová lett a tizenöt éren át húzott 1G8.000 
forintnyi reprezentáczionális költség, ha Tisza 
Kálmán, a saját bevallása szerint, nem költött 
reprezentáczióra ?

De mennyire rossz néven vették ezt a 
kíváncsiságot a jobboldalon!

Számolni az urak nem szeretnek. A ki 
tólök számadást kér, az rágalmazó. Punctum.

Az ő számüzöttük a szám. Felelet Páz- 
mándinak: „Ne szólj szára, nem fáj fejem!“ 

*
Horváth Gyula zengedezte az ország- 

gyűlésen, hogy ő nem járt a vizi kormány­
biztosság után. A Tisza és Maros vidékének, 
H. M.-Vá sárhely, Szentes és a többi helysé­
geknek lakossága kónyörgött, hogy a 
kormánybiztosságot ő vállalja.

Talán Bosznia és Herczegovina népessége 
is olyan vén kecskének vallotta ma­
gát, a mely nem akar egyéb sót megnyalni, 
mint csakis a Horváth Gyuláét.

Ne dicsekedjék azzal Horváth Gyula, 
hogy az a szerencsétlen vidék az ő kormány- 
biztossá való kinevezését úgyszólván k i hu­
nyor á 1 t a a min. elnöktől.

Ugyanezen okból fogadta a tönkretett 
Szeged, még a rakpart bedőlte után is, dia­
dallal gróf Tisza Lajost, a min. elnök fivérét.

Jól tudják azt a szegény árvíztől szoron­

gatott népek, hogy bátran belefuthatnak az 
árvízbe, ha nem menti ki Tisza Kálmánnak 
valamely intimusa. Csak úgy menekülnek meg, 
ha ebből haszna van a kormány pártpolitiká­
jának is.

Ezért kívánták meg olyan nagyon Hor­
váth Gyula urat. Bizony nem is a szép kék 
szemeiért!

*

A „Nemzet“ a demokráczia meg­
sértését találja abban, hogy az ellenzék kifo­
gásolja a Tisza Kálmán fiakkeren való kocsiz- 
gatását.
A franczia köztársaság valószínűleg képvisel 
annyi demokrácziát, mint a magyar állam. Ha 
ott Carnot elnök, vagy Tirard min. elnök a 
Schneider gebéin kocsikáznék, azt rögtön ki­
húznák a kocsiból és sárban hemperget- 
nék meg.

A ki annyi embert lóvá tett már, mint 
Tisza Kálmán, az igyekezzék legalább négy
lovat szerezni a hintája elé.

*

Tisza Kálmán addig nem találja magát 
lejárt embernek, a mig vannak befolyásos 
egyének, a kiket még bejárhat a hatalma 
érdekében.

No, meg a mig feljárhat az —- udvarhoz,

meg
soha

Két dolgot mindig 
rólunk s az ember

mások mondjanak 
ne mondja magáról

Ezek: „becsületes ember“ és „költő“

B u s b a c h Péter a miniszterelnöknek 
! tulajdonítja a főváros rohamos épülését. Éppen 
annyi érdemük van pedig a paloták körül a 
malter-hordó tót napszámosoknak, mint Tiszá­
nak, a fíinek politikája miatt e palotákat sorba 
elárverelik.

Azt mondta Busbach,hogy ók „kitartanak 
a korm ány elnök mellett“. Könnyű 
azoknak, a kiket a kormányelnök— kitart!

Gili Balázs.

Ismét a tanítói fizetések.
[Levél a f. szerkesztőhöz.)

Ezen becses lapok f. évi 232. számában 
„Tanügybarát“ H.-Böszörményből reflektált 
ugyancsak ezen lap 222. számában megjelent 

l „Tanítói fizetések“ ez. csikkemre. Mig egyfe 
\ lói megköszönöm azon szívességét, hogy némi 
’ adatokkal volt szives tanulmányomat gyarapi- 
I tani, másfelől engedje meg, hogy czikkére egy 
! pár észrevételt tehessek.

Úgy látszik, hogy Tanügybarát nagyon 
zokon veszi, hogy a tanítók anyagi helyzeté­
nek javítására a tanfelügyelő ur figyelmét is 
felhívtam s ezt naivságnak nevezi. — 
Megengedjen Tanügybarát, de „ezen állításá­
nak éppen ő esik naivitásba. 0 maga Írja, 
hogy ily helyeken, hogy a tanítói fizetések 
felemeltessenek s a naturálék eltöröltessenek, 
nincs szükség a tanfelügyelő ur figyelmének a 
felhívására, holott ő is elismeri, hogy az alap­
fizetés náluk még Böszörményben is a 400 
frtrot aligha megüti, és hogy a tanfelügyeld 
ur hasznos életét eddig is a tanügy felvirágoz­
tatására s a kerületben levő tanítók 
jobb helyzetének előmozdítására 
szentelte.

Én is teljes elismeréssel vagyok a tan­
felügyelő ur igazán méltánylandó buzgalmai

képen átmódositotta lelkét, hogy csaknem 
közönnyel viseltetett a jelen iránt. Nem bán­
totta az sem, ha a tanterem falai üreségtől 
kongtak. Maradt két-három tanítványa, kiket 
az idők vihara egy vagy más körülmény miatt 
nem sodort el a háborúba. Ezek előtt éppen 
úgy prelegál, mintha zsúfolva lett volna a 
terem. Őt nem annyira tanítványai érdekelték 
mint inkább a klasszikus világ, a melybe be­
leélte magát.

Meg kell még említeni azt is, hogy Dorab- 
rádi Menyhért későn nősült meg. Egy espe­
res leányát vette el. Nem szeretetből, mint 
inkább választottja iránti tiszteletből, mert az 
a nő a kit kiszemelt, pompásan tudott latinul i 
a görög nyelvből is értett valamit. Későbben 
nagyon elkedvetlenítette az, hogy házasságuk­
ból leánykájuk maradt. Fiúra számított előre 
főlteven magában, hogy arra hagyja szeut 
örökség gyanánt az ó kor örök kincseit. S im 
ez a remeny romba dőlt 1 Mindig valami el­
fojtott keserűséggel nézett leányára, mintha 
az idegen lenne a háznál. Felesége csakhamar 
elhunyt. A leányka az első öt évet egy ro­
konai töltötte el s csak akkor került apja há­
zához vissza. Dombrádi magához vette egy nő­
vérét, hogy a leánykát nevelje, de az iselhap, 
mikor Etelka a tizenharmadik életévét betöl­
tötte.

Etelka gyönyörű leányzóvá fejlődött. Rí 
deg múltja, meg ridegebb jelene komolylyá, 
mondhatni zárkózottá tették kedélyét, de ha 
kortarsaival néha-néha összejött, az a zárkó­
zott kedély fölengedt s mindenkiben rokon- 
szenvet ébresztett maga iránt. Apjának szi­
gorúsága nem irtotta ki szivéből a szeretetet 
s tiszteletet, de bizalommal hozzá nem visel­
tetett.

Ily családnál keresett menedéket egy 
időre az özvegy es sebesült fia. Dombrádi a 
maga szokott modora szerint előzékenyen bár,

de azért mégis hidegen köszöntötte vendégét. 
Jobbját nyújtotta az ifjúnak í

— Amice, — mondó, — jól emlékszem 
még rá, tudom, hogy Virgilt választotta az én 
auctoraim közül. Jobb lett volna, ha tanul­
mányozza a de hello gailico-t. — Talán más 
irányt adhatott vala a hadjáratnak. U tem­
póra, o mores! minő más emberek voltak 
azok ; mig csak visszá nem megyünk oda, a 
honnan azok kiindultak, tévesztett utakon 
járunk.

Az ifjú komolyan látszott figyelni a pro­
fesszor uvra, holott szemei Etelkára tapadtak, 
ki gondteljes aggálylyal szemlélte a szenvedőt 
s szerette volna a szobából kituszkolni apját, 
ki még a betegágy előtt is leczkét tart a ré­
giek hadmiveleteiről.

— Tehát, — folytatá a professzor ur — 
Rákóczy fut. Hiába, igy van az, coelum ipsum 
petimus stultitia. Nagyra törünk erő nélkül. 
Nagy-Kálló ne n lehet Trója, Debreczen nem 
lehet Róma, nem a mostanit értem, quod 
Deus avertat, azt a régit, a molyét a Caesarok 
tették nagygyá .. . Hja rossz ómenek járnak; 
minden elveszhet, de az őskor gyémánt jelle­
mei óva intenek ; mindez szért van, mert nem 
hallgattunk reájok , ..

Tovább is folytatta volna, ha az özvegy 
közbe nem szól : Ugyebár, tiszteletes profesz- 
szor ur megengedi, hogy beteg fiammal egy 
pár hé ig igénybe vegyük szives vendég 
látását ?

— Nagyon természetes, — monda az ókor 
mai gyermeke — hiszen az a pár hét úgyis 
nemsokára leforog.

Etelka intett a fejével, hogy hallgasson 
az öreg ur. El nem hitte volna, hogy most 
udvariatlanul fejezte ki magát.

— Hát kedves férje ura, az én régi con- 
scolarisom, hol tartózkodik most ebben a 
zimankós időben ? — Talán majd utánuk jő, 
nemde ?

iránt s éppen ezért ajánltam 
javaslatomat azőfigyelmébe is.

Azt is elhiszem, hogy megyénk tanító­
sága előnyösebb helyzetben van azoknál, mint 
a hol 90 —132 — 160 írt fizetés van. Továbbá 
Itt nem kell nékiek bort töltögetni az ur asz­
talánál, s szolgamódra vinni ezt a tisztet, a 
a lelkész urak háta megett, mint Kunhegye­
sen is vau, tehát még a reformátusoknál is ! 
Tanítóink Hajdumegyébea is a társadalmi élet­
színvonalán állanak.

Ezt előkelő fokon én sem vitatom, sőt 
egyenesen aláírom; de mégis „rothad valami 
Dániában,“ ezt tanügybarát elismeri, mert az 
általam esek türhetőnek (tehát nem a 
legjobbnak) jelzett nádudvari s nánási 
tanítói fizetésekre is ráhúzta a vizes le­
pedőt.

Elég sajnos biz az, ha úgy vac, mint 
Tanügybarát Írja.

Dicséretül hozza fel, hogy a böszörményi 
tanítók lakbérét ez év nyarán 80 írtról 100 
forintra emelte az ottani egyházimács. Ez di­
cséretet is érdemel, hiszen éppen Tanügyba­
rát írja, hogy:„a tisztességes lakás 
a tanitői fizetés minimumán, 
igy a tanítói fizetésen felül 
j ár.“

Közelebb a debr. ref. tanítók fizetés fel­
emelést kértek. Természetes, hogy nem adták 
meg, hanem még előbb a városi tanácshoz uta­
sították a dolgot, hogy segítsen az is a „ne­
héz“ kérdés megoldásában.“ Ismerjük a debr. 
tanítói fizetéseket is. Vannak ilyen panasz­
fizetések (és néhol kiszolgáltatási módra is) 
másutt is a megyében és Tanügybarát mégis 
csodálkozik azon, hogy ily helyeken, hogy 
lehetne kérni annyira a fizetés felemelést.

Tanügy barát hivatkozik arra is, hogy 
megyénk isk. fanntartóinak vagyoni hely­
zete megengedi a jobb fizetés adhatását; 
továbbá a megélhetési viszonyok 
terhes volta csakugyan létezik. — No 
kérem, tessék megnézni a Tiszántúli ev. ref. 
kér. 1889. máj. havában tartott közgyűlése 
jegyzőkönyvének 120-ik számú határozatából 
kiadott Népiskolai szervezetet, 
az 51. pontban világosan igy ir: a tanítói 
fizetés a tanítók teendőihez és 
a helybeli viszonyok költsé­
ges voltához mérve állapíttas­
sák meg.

Megyénkben úgy a reformátusoknál, mint 
a többi felekezeteknél, a jobb fizetés megad- 
hatását a vagyoni állapotok megengedik. — 
Miért nem cselekszenek hát úgy mindenütt ? 
Tanügybarát reméli, hogy náluk Böszörmény­
ben az ósdi egyh. adórendszer megváltozta­
tásával a helyzet követelte fizetést megkapják 
a tanítók.

Ezen csak örvendeni tudnék. Most gyűj­
töm a többi közt a megyei tanítók fizetésének 
a sorozatát, uj év elején készen lesz a munka. 
Nagyon lekötelezne vele „Tanügybarát,“ ha 
akkorra nemcsak Böszörményből, de több 
más helyről is lenne szives az uj fizetési ada­
tokat beküldeni, hogy ezt, mint örvendetes 
eseményt, kiemelhessem.

Különben Debreczenben, Böszörményben, 
Nánáson, Szoboszldn, Dorogon, Hadházon, 
Vámos Pórcsen, Püspök-Ladányban, Nádudva­
ron még 6—800 forint is kevés fize­
tés ám!

Egyelőre azonban csak arra törekedje­
nek az iskolafentartók, hogy méltányos kor­
pótlék mellett, legalább 6—800 írt készpénz 
adathassák, s ehhez a lakás. — Ez is hala­
dás lesz.

Tehát beláthatja Tanügybarát, hogy 
nem éppen naivul cselekedtem, mikor Hajdú-

Nem ! mi megyünk utána, — válaszolt 
a zokogástól megtört s szakgatott hangon a 
nő, — én professzor ur, már négy év óta 
özvegy vagyok. Férjem szegény, Nagy-Kalló 
ostrománál esett el, magamra hagyván en­
gem egyetlen fiammal, ki szintén sebesült. 
Elképzelheti női s anyai szivem mély fáj­
dalmát.

— Recquiescat in pace, — szólt meg- 
indultan a professzor, — nemo ante mortem 
beatus. Nyugodjék meg a változhatatlauhau 
kedves jó nagyasszonyom, Deus provídebit.

S mintha a szerencsétlenek sorsán az ő 
kószive is meglágyult voina, hozzá tette : — 
no, majd mindent elkövetünk, hogy itt csöndes 
békéjök legyen, az ifjú ur felépüljön. Etelka 
lányom mindenről gondoskodik, csak tessék 
hozzá fordulni, én magam is mindent reá 
bízok

— Köszönjük kegyességét, — hálálkodott 
Horváthaé, — azért is mertünk egyenesen ide 
folyamodni, mint régi jó ösmerőshez.

E rövid szóváltás után a professzor ur 
bevonult szobájába. No, csakhogy a jég meg 
volt törve ! Etelka nyugodtan lélegzett föl, 
mert ő bizonyos okoknál fogva ilyen fogadta­
tást nem remélt

De csakhamar ki kellett ábránduluia. A 
cseléd eme szavakkal nyitott be :

— Tiszteletes uram, kéreti a kisasszonyt 
egy pár szóra.

Etelka már a másik perezben ott állott 
apja előtt. Hideg, merev tekintettel nézte 
leányát.

— Tudod-e leányzó, hogy te meayasz- 
szony vagy !

— Igenis, atyámuram.

(Folyt, köv.)
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ták be. — Mindkét szakasz tanítványa, Alföl­
dinek szakszerű vezetése mellett, a jelenvol­
tak nagy megelégedésükre, bámulatos siker­
rel mutatták be tanulásuk eredményét. A jó 
kedélybe vegyült fiatalság Magyari zenekara 
mellett kitünően mulatott mindvégig. A jelen

*) Vagyis — n nevezett czikk szerint — csak 
,hasson* oda. Tehát nam fel híva volt, mint Tanügy 
barát Írja. Jól tudom én azt, hogy a kir. tanfelügyelő 
U ily dolgokban a felekezeteknél direkt nem intézked­
hetik. pedagógus.

megye érdemes tanfelügyelője figyelmét is fel­
hívtam, *) s tanítók fizetési állapotaira, mert 
ö — reméljük, a tanügy iránti ismeretes buz­
galmánál fogva ezentúl is működni fog nép- 
nevelés ügyünk munkásai anyagi helyzetének 
oly annyira szükséges javításán, mint a 
hogy fáradozást tanúsított ed- 
digis, a mint ezt Tanügy barát 
is kiemeli.

Higyje meg Tanügy barát, hogy én is a 
legmelegebben érzek tanügyünk iránt, s né­
pünk szellemi életének felvirágoztatásáért küz­
deni, mindenkor szépnek s nemesnek tartom, 
éppen azért megyénk kulturális dolgáról más­
szor is megfogok emlékezni.

Különben pedig : pax nobiscuin !
Debreczen, decz, 5.

======^====^_ Paedagogus
HELYI H 1 HLK.

* Igazi téli világ lett egyszerre. Hirte 
len egy kis savanyu szél indult, csont ke 
menyre fagyasztotta a sárt, melyre sfirü tö­
mött hópehely kezdett hullani. A reggeli szür­
kület derengi félvivilágába szűrődött a hó 
fehérsége is. Ügy lehet, hogy ez alkalommal 
állandó vendégünk marad a főid puha téli 
takarója. Közel húzódtak egyszerre a városhoz 
az erdő szárnyas lakói. Eddig még megtalál­
ták bozót alatt az elhullott magot, tővisfa le­
velei alatt a galagonyát, de im egyszerre 
megfagyott a föld kérge s ráomlett a hóréíeg 
minden hulladékra. let van a sok holló, varjú, 
csóka, itt a kaczér tengeliczek, begyeskedó 
sármányok, melyeket a szükség most rákény- 
szeritett arra is, hogy összevegyüljenek, a 
kopott szürke lármás proletárokkal: a vere­
bekkel. A rigó is itt „tuk“-kol már a kertek 
sövény kerítése alatt. Olt künn az erdőn unal­
mas, ndeg és puszta, a melynek nyomasztó 
csendjét beljebb már rémesen verheti fel a 
kósza ragadozó állatok bús üvöltése. Csak 
benn a szobában van most jó világ, hol a ví­
gan pattogó hasábok melegénél huzza meg 
magát a didergő ember. Alinál pezsgőbb, an­
nál eLvenebb élet kezd uralkodni a mulató 
helyeken. De megkezdődtek a forgalmi aka­
dályok is. Vonatok, velők lapok és levelek 
elmaradoznak. Kérdjük a postafőuők urat : 
Gondoskodott-e előzetesen oly eshetőségek, 
ellensúlyozására, a minők egy-két év óta (a 
nagy hófúvások folytán) rendesen abba a 
helyzetbe juttatják városunkat, hogy néha 
napokig sem kapunk leveleket, vagy újságo­
kat. Két év előtt p. o. a posta e miatt há­
rom napig hevert egy közeli állomáson s az 
illetékes körök gyámoltalansága miatt, azok 
behozataláia nézve intézkedés csak napok 
múlva történt. Előre tessék gondoskodni, mert 
bolond téli napokra van kilátásunk.

* Tombola-estely. A debreczeni „Frő- 
bel-egylet“ az áitaia fenntartott gjermekkert 
javára, folyó é. deczember hó 7-én, szombaton 
a korona szálloda nagy termében tombolával 
egybekötött tánczvigalmat rendez. A tombola 
nyeremény-tárgyai mind közhasználatú érté­
kes diszmü- vagy divatáruk lesznek. Egy-egy 
tombola-jegy ára 30 kr. Belépti jegyek a 
tánczestélyre a mulatság napján este a pénz­
tárnál válthatok. Belépti-dij személyenkint 1 
frt. Külön meghívok nem küldetnek. Kezdete 
8 órakor. A gyermekkert iránt melegen ér­
deklődő m. t. közönséget ez utón tiszte­
lettel hivja meg a rendező bizottság. Azon 
nyereménytárgyak, a melyek a „Frőbel-egylei“ 
által e hó 7-én, szombaton tartandó tom­
bola-estélyen soroltatnak ki, Feuyéri Zádor 
Lajos ur üz elének kirakatában vannak köz­
szemlére kiállítva. A nyeremény-tárgyak nagy 
száma és ízléses összeváiogatása dicséretere 
válik az estélyt rendező bizottságnak, mely 
mindent elkövet, hogy nemcsak kedélyes szó­
rakozást, de számos nyereményt is nyújtson 
a mulatni szerető közönségnek.

* A debreczen-füzes-abonyi vasit köz­
igazgatósági béjarása — Győngyössy minisz­
teri tanácsos elnöklete alatt — ma d. e. tar­
tatott meg. A minisztérium részértii még Ma­
iéter Zoltán műszaki tanácsos volt jelen. Meg­
állapították az átereszeket, az átjárókat s a 
szükséges hadi kitérőt.

* Jön a Mixulás ! Holnap, péntekre esik. 
Várják iá sokan a szilva ördöggel, meg a 
vesszővel. A politikusokhoz épp úgy ellátogat 
most, mint a gyermekekhez. — Némelyeknek 
azonban csak ismerőseik és barátaik szívélyes 
névnapi üdvözleteit hozza, a melyekhez mi is 
csatlakozunk. Névestét ülnek ma a többi 
között J e n e í Miklós, b. rendőrkapitány s 
pártunknak is buzgó tagja, dr. P a 1 1 a i Mik 
lös, dr. v 1 á h Miklós, főisp. titkár és má­
sok.

* Próba-bál. Alföldi Károly, városunk­
ban előnyösen ösraort tánezmester, tegnap 
este, a „Korona“ vendégló táacztermében 
igen fényesen sikerült próba-estélyt adott. 
Két táncziskoláját hozva össze ez este: a 
neveló-intézetbeli (kéz iG) tanítványait, kik 
közül: Kovács Szeréna és R ó t h Kálmán 
igen ügyesen mutatták be a magyar szólót. 
A másik csoport a kereskedő ifjúságé volt, 
mely mint haladó mutatta be a jó hir evü 
tánczmestertől elsajátított darabokat; mi' az 
előbbeniek a szabályos mozdulatokat mutat-

f,lifiou.„Tj(. . zu| a következőket sikerült, Pedig kár lenne, mert Mándoki most is túl küzdelem. Az előleges konferencziák is meg- 
Rn«. píhftíná' sszonysagok : Búzás Elekné, tesz bizonyos nagy pipáju, kevés dohányu újabb kezdődtek s széliében szedik a szavazatokat 
T üirwná ifi Jánosné, Debreezeni j színész generáczió tetemes részén. j jó előre. A megye régi főjegyzője lemond az
néJ Vprpe JT4n^tST JkZS>f" í ‘ Esik ä hó, síkos a szán... Énekli a népdal.' uj, fiatalabb jelölt javára, de a szolgabirói 
fv’iiiíind wipi. nV Gyuláné, Jakabovits ^ síkos azonban a járda is. Már látunk hanyatt vágódó állásokon előreláthatólag nem lesz oly sokféle
Gulvás ’Kúr^ivr^ VV!t?’ T^a-J0Siz’i urakftt és höl6yeket-A kik nem mutathatják meg az változás, mint a hivatalos jelölők akarnák,

.ás Károly né, Hai mati Pálné, Hóms Jó-1 es6, mjatt szenvedett kék foltokat, legfölebb egy-egy i * A h.-hadházi tűzoltó-egylet hálás köszö
ár tzép selyem harisnyát. De nem látjuk még a jár- uetét nyilvánítja a debr. tűzoltó-egyletnek azon 

dák behintésére vonatkozó rendőri intézkedéseket. Kér- ! rokonszenvért, hogV a h .bo4h!í<7i taoolw vgy- 
.ük minél előbb! j lot balján a aebr. tűzoltó-egylet zenekara és

zsefné, Hegyesi Sándorné, Kuczik Gáborné, 
Zivuska Fereuczné, Szőllősy Imréné (Földes), 
Hajdú Istvánué, Vojnovits Jánosné, Kádár 
Istvánné, Tópler Sándorné, Dr. Király Fe- 
renezné, Kon ez Elekné, Róth Jánosné, Var- 
jasi Istvánné Leányok: Kovács Róza, Ko­
vács Erzsiké, Veres Vilma, Spitz Róza, Klein 
Rezsi, Zivuska Mariska, Zivuska Irén, Kuczik 
Katicza, Kuczik Margit, Kuczik Mariska, 
Krisztiáni Etelka, Gulyás Mariska, Spitz Ka- 
rolin, Harmati Irma, Hegyesi Antóni, Hónis 
Katalin, Juridesz Mariska és Paula, Krecs- 
martin Krisztiánja, Kovács Szeréna, Szőllősy 
Margit, Szőllősy Klementina, Kuczik Málika,! 
Hajdú Ilona, Vojnövits Ilona, Király Irénke, 
Molnár Róza, Kádár Anna, Péter Margit, Bú­
zás Ilona, Búzás Erzsiké, Bacsó Margit, Tóth 
Emilia, Diószegi Erzsiké, Varjasi Erzsiké, 
Horbovszky Viola.

* A debreczeni korcsolyázó egylet folyó
I hó 8-án d. e. 10 órakor tartja meg évi ren-
! des közgyűlését a városháza kis tanács-ter­

mében. Tárgyak lesznek : elnöki jelentés, szám- 
vizsgáló bizottság jelentése s a tisztujitás. A 
pálya előállítására már megtétettek "az in­
tézkedések.

* Színház Az életben nem szokás az 
olyan magán beszéd, mint a hogy a színdara­
bok alakjai monologizálnak s képtelenek a 
valóságban oly törvényszéki jelenetek, mint 
akár a Séksr-pir „Velenczei ’kalmárjában, 
akar „A 47. törvényezikk“-ben és a magyari 
népszínművekben tapasztaljuk ; végül a leví'lek I 
oly rövid megírásához sem értenénk, mint azt: 
a szinpalökön szokták a mikor a színész! 
egyszerre diktálja s már le is Írja, a mit akar.! 
Mindamellett szükséges, hogy a szinész közöl- j 
hesse a közönséggel nem csak azt, a mit 
mondani akar, de a mit gondol s erre való 
az, a mit a színműíró „félre“ instrukczióval 
jelez, szükséges a darab meséjéhez néha, a 
törvényszéki jelenetek, vagy a vallásos szer- 
tai tások s egyéb az éleiben szokásos fuukcziók 
felhasználása s ekkor ezek a színmű szerke-
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* Előfizetési felhívás Szabolcsba Mihály­
nak „Időtöltésül“ czim alatt megjelenő 
humoreszkjeire.

Mikor a „magyar irdalmi önképző társu­
lat“ elölülői (vulgó „barátaim“) arra biztatnak 
hogy egyszer-másszor felolvasott, vagy elszór­
tan megjelent könnyebbe tárgyú prózai dol­
gozataimból adjak át nekik — kiadás végett 
— egy kötetnyit: különösen két dolog fordul 
meg a fejemben. Előaször is az, hogyha csak­
ugyan megjelenik a kötet, nem hiszem, hogy 
ártanánk vele valakinek. Legfeljebb tán az 
én irói reputácziómnak, a minek a létezéséről 
pedig mindekoráig senki sem tudott. De a mi 
még ha léteznék is,* csak a saját sorsa érné 
utói, a mennyiben manapság a legtöbb irói 
hírnév úgyis csak az első kötetig terjed. Ez­
zel hát könnyén tisztába jöttem. De a máso­
dik dolognál már a felebaráti szeretett szólal 
meg bennem — Vajon humánus cselekedet-e 
mostanság még szaporítani az előfizetési fel­
hívásokat, s terjeszteni szántszándékosan a 
pessimismust és az embergyülölet. Hanem 
azért meg — már csak a munka felosztás el­
vénél fogva is — feleljenek a kiadóim. Kü­
lönben is mit változtat az az árvizén, hogy 
egy vődörkével több-e, vagy kevesebb ? — Ez 
az egy kötet ugyan tönkre nem teszi (jobban) 
a magyar irodalmat, ha megjelenik is. Vala­
mint nem virágoztatná fel, ha elmaradna . . . 
Miután pedig ezzel úgy a magam, mint az

zete szprlnf vnnatnab- --------7", ! »Mjas előfizetők“ lelkiismeretét igen szépen£ ST®"“tg *°natnak 0:^ze vagy alakíttatnak : megnyugtattam, tért engedek a kiadók mon-
L f.s, kÖ!,Ö,nfég kózött, tekát bizonyos : innivalóinak. Debreczen, 1889. decz. 7. S z a- 

hallgatag alku áll fenn; a melynek követkéz- ! b o 1 c s k a Mihály
nak aza öfíSíííto gondolkozás- j A 10-12 Ívre terjedő kötet, mely ugyan-
nerezívi íádíí SaJ6t| Vagy “«fJ annyi tréfás hangulatú karczolatot (himoresz- 
S és tanuknak « /^iek- két) fog tartalmazni s a jövő 1890-ik é. febru-
mnívfn ^ l?n8<'d.ctt szabadságokat ko-: ár hó első napjeiban fog kikerülni „Időtöité-
iietandó rntoUf7 U«líínf® fé'yercz , alatt. S sül“ czim alatt, a „Debreczeni Ellenőr“ könvv- 
dictandó megirott leveleket is. Ez csak ne- nyomdájából. Előfizetési ára 1 frt. Gyüjtók-
bány példája annak a conventiónak, melyre a 
drámairó s költő lépnek, a színpadi lehetősé­
gek szűk határvonalainak kijátszására. A teg­
nap látott drámában van törvényszéki jelenet, 
van monolog, van színpadi levél s az, a ki 
hősnő, Gora szerepét játsza, oly szerencsés 
helyzetben van, hogy a mit akkor beszél a 
színpadon, a mikor a színen maga van, az 
életben is fennhangon való beszédnek vehető, 
mert hiszen az őrült — távol levő vagy nem lé­
tező alakokat lát s azokhoz beszél, azokkal 
társalog és az ó monológja nem a tulajdonké- 
peni színpadi gondolkodás. Ha a monolog ter­
mészetét jól értenék a színészek, akkor sokkal 
több hatást érnének el s jobban tudnák a da­
rabot megértetni. Ezt azonban csupán általános­
ságban mondottuk el. A tegnapi előadásra té­
rünk át. A főszerepeket az elegánsnál elegán­
sabb toiletteket mutató M e d g y a s z a i É. és 
Molnár László játszották' Medgyaszai Eve­
lin Goráját, sok igyekezettel, néhol hatással is 
játszotta s a mi most és mindig útjában áll 
teljes hatásának éppen az, hogy egyszerű beu- 
sóség helyett keresett hangsúlyozással, mester­
kélt pose-okkal árasztja el játékát. Csak az 
egyszerűségnek van művészi hitele. — Mol­
nár Lászlót (Duhamel) vitte a szerepe, mint 
lovast a paripája; néhol megüit rajta, máshol 
leesett róla. Rendkívül jól alakította Mazil- 
liér t Somló s finom poientirozásáért

10 előfizető után tiszteletpéldányt adunk Az 
előfizetési pénzek Szabó Béla társulati pénz-, 
tárnokhoz (Debreczen, Collégium) vagv a szer- nosnál : 
zö nevére — ugyanoda — küldendők". A pon- 5egg* 
tos szétküldésre nézve úgy szerző, mint kiadók j 
felelősséget vállalunk. — Kelt mint fent — j 1889 
C s á n k i Benjámin a kiadó társulat ez idő 
szerinti elnöke.

* *

összes parancsnokai megjelentek.
* Találtatott egy liba, mely behajtatott 

a városi istállóba. Tulajdonosa ott átveheti.
* Társ kerestetik, — 1000 frt befekte 

téssel egy versenyen kívül álló havonként leg­
kevesebb 200 forint tisztajővedelmet hajtó vá- 
lalathoz, személyes közreműködés nem szük­
séges, ajánlatok e lap kiadóhivatalához valódi 
névaláírással „100“ jelige alatt kéretnek.

* Megbízható gyógykezelés. Zavart emész­
téssel ellátott egyének, kik é vágyhiányban, 
felfúvódásban, gyomorgörcsökben és rendetlen 
székelésben szenvednek, a „Moll féle seidlitz 
por“ használata által rövid idő múlva vissza­
nyerik egészségüket. Egy doboz ára 1 frt. Szét­
küldés naponta utánvétellel Moll A. gyógysze­
rész és cs. k. udv. szállító által Bécs, I. Tuch- 
lauben 9. Vidéki gyógyszertárakban határozót 
tan Moll-féle készítmény kérendő az ő gyári 
jelvényével és aláírásával. 5.

Debr. ypyj színház.
Holnap, 1889. deczember 6-án. pénte­
ken, leszállított helyárakkal, népelőadás 
és bérletszünetben. Ez idényben m á- 

s o d s z o r:

Tyukodi Lőrincz famíliája.
Énekes bohózat 3 felvonásban. — Irta : 

Rónaszék y Gusztáv.
Feíeiós szerkesztő «SL-aspár* Inr*i-©

____________Viadó ’Sds5t;»áBf Imre

Ügynököket
keresünk kávé eladásra privát és ke­
reskedők részére, bizonyos fizetés és 

provissióra

Löding & Cl! Hamburg.
Legfinomabb

SOUCHONG THEA
kiíko.éf. SOkrA íko. 2 f. 40 kr.
PALUGYAI KÁROLY vendéglő tulajdo-

POZSONYBAN.

Szabolcsba neve sokkal ősmertebba helyb. . , , .. , . , . --------
közönség előtt, semhogy müvét nagy hangú i reszerö1 közhírre tétetik, miszerint a vá- 
ajánlgatásokkal kellene ellátnunk. A humoros : ros tulajdonát tevő paliagi I-ső számú 419

Árverési hirdetmény.
Debreczen sz. kir. város tanácsa

hangú előfizetési felhívás maga tájékozást 
nyújt a mü tartalma felől s a ki azt meg­
veszi : idótölt ésül bizonyára kellemes 
olvasmányt nyer.

* A diák párbajok, főként a jogász urak 
által vivottak, szaporodnak. Jövő vasárnapra 
is van egyre kilátás. Nem állana már fenn a 
jogakadémián alakított becsület-szék?

* Nyilvános nyugtázás. Kiadandó költe­
ményeimre u abban előfizettek : Búzás 
Elek és Kertész János urak Debreczen- 
böl 1 — 1 példányra. K ó s a Etelka gyűjtő- 
ivén Olcsva-Apátiból 1—1 pélváoyra előfizet­
tek : 1 avrek Jakab, Nagy Sándorné, 
K ó s a Sándor, K ó s a Menyhért,

színen meg:apsolták. P é e h y (Potinj, abban ! Máté-Szflkáró“ Ej—Y

hold és 445 |~| öl területű tagföld, a 
városház nagy tanácstermében f. 1889. 
évi deczember hó 20-ik napján d. e. 10 
órakor tartandó nyilvános árverésen, 
1890, évi október 1-től 8 évre, vagyis az 
1898 évi okt. 1-éig terjedő időre a vá­
rosi számvevői hivatalnál megtekinthető 
feltételek mellett haszonbérbe fog adatni.

Miről az árverelni óhajtók azzal 
értesittetnek, hogy az 1585 frt kikiáltási 
ár 10 /„-kát bánatpénzül az árvereltető

letenni
Bertalan. Szabó Menyhért, K r fst i n ! bizottság kezéhez készpénzben 

. Ugyanezen gyüjtő-iven : tartoznak.
VOn az„^8zerip® kómi-jFr anTrGiíellTés FPü^uTímre®10- Olcí I Dí}breczen, 1889. Deczember 2-án 

k““- d a 1 Ida (Mu-cellin) néhány jele-; várói pedig Endre Péter jegyző. Nagy
szín é °pedijÜ,( Du ha inriné.)U ‘ ártörvény széki j sTp^V St P?p p'ía/ofme' 1 érVm Pé5i ÍSSST

EBE5F" -! ov hvid m ;
“-«»VbN: i gtMürSKk z V trtl: \

A városi tanács.

Kárpáti mell szörp

lassa (közvádló), Szentes, ! s z a y József urak. Illyés Eudre s. lelkész í1 a . A 1, , „« . „ iS'i 6r.ki' r,'”6y’s £:‘ k ?,d; I “r* 6í«ji»Ví°'6« “‘l-l1 példányra elóizettek
a jti A t í IKI?» Hl?«» “re éi L a 1 á-
rémben jól volt jelezve az
csak hét esküdte!) s a háttérben 
karzattal együtt volt olyan tisztességes tár­
gyalási terem, mint a —debreczeni. Összjáték 
kifogástalan. A felvonások közt Czrpek ur szép

(r e)
Arany pók“ he-

zenét vezényelt.
Műsor változat. Ma az „ 

lyett a »C zig á n y bár ó“ ez. operette 
adatik. Jutalomjáték. Arról értesülünk, hogy 
Mándoki Béla, érdemes színművészünk 
jutalomjátéka f. hó decz. 12-én tartatik meg. 
Mándoki Béla ezen alkalommal egyik régi jó 
szerepét, a Gutzkow hires „Uriel Acosta“-ját 
adja. Ez a darab, a mint benne az öreg rabbi 
mondja, „Schon da gewesen® ugyan — Deb- 
reczenben, csakhogy igen régen adták már, s 
most a régi jó idők kedves emlékével fog 
hatni a közönségre — Az lesz szomorú a

sikerre! használtatik.
A mellszörp gyermekeknek is adható. — 

Egy nagy üveg ára 80 kr, egy kis üveg 
50 kr.

Kárpáti melipastillák.
Ezen prstiilák a magas Tátrán található

példányra
k y Ludmilla, Kursinszky Lászlőné és 
Húsz Lajosáé urhölgyek. Debreczenből 1—1 
példányt megrendeltek : Budaházy Zol­
tán törvényszéki jegy zó és T ó b y István 
törvényszéki joggyakoruok. A mai kimutatás­
ban van 28 előfizető ugyanannyi példányra, a
megelőző kimutatásokkal van eddig összesen ----- ^ sátrán taiainato
193 előfizető 224 példányra. Debreczen, 1889 gyógyfűvek és gyökerekből készülnek szintén 
decz. 5 én. Kósa Barna. legjobb sikerrel használtatnak a fentebb fel-

* Tisztujitás Biharmegyében A tisztuji- 1 sorolt betegségeknél. Egy doboz ára 23 kr 
tás, mint nagyváradi levelezőnk Írja, e hój|fi»BíAi w»afUaa Egy nagy csornai 27-én fog végbemenni. A választási mozgalom j “Wpeíl kj3 Cä”
megyeszerte széles hullámokat vert fel. A {mag 20 kr. Szintén kitűnő sikerrel használta 
hivatalos jelölés, melyet a lapok már közöltek,! tik a fentebb felsorolt betegségeknél 
nem mindenütt felel meg a hangulatnaa. Al Valódi minőségben kapható á készítő 
járásokban ki is fejezik véleményüket és til- Molnár Lipót gyógyszerésznél K**sán-ö - -------------------- -------'—*---------------------------------------------— — ~ -------------«»wv vw vi I Aiaviuiti uípvt gy u^y ^ 8 A Q í~)

jutaion játékban, hogy a nyugdíjba készülő takoznak az idegen elemeknek behozatala el- reczenben De. Rothschnek V Emil é\ó ti 
színművész ezt utolsó jutalomjátékának tekinti, len. Minden jel arra mutat, hogy erős lesz a rában. ‘ & ‘oT
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a más alkalmi ajándék tárgyak legnagyobb választékban.

Porcsdlán-, Üveg-, Ohimsűst-, Ironse- és
majolika újdonságok.

Ét-, Tea-, Kávé- és Moccakészletek,
Majolika és Terracotta virágtartók,

különféle czélszerű és hasznos dísztárgyak és mííipar czikkek.
Ditmár és Brünner-féle

SZALON- FÜGGD- ÉS ASZTALI LÁMPÁK,
a legújabb Villám- és Meteor égőkkel,

ugyszinte valódi Erfurti

Ü&E&BT ŰSMEBÜEáT

ajánl szabott gyári árak mellett

KASZANYITZKY ENDRE
előbb KUHINKA ISTVÁN K. |

DEBRECZENBEN. 1

Vidéki megrendeléseket gyorsan és pontosan teljesítek.

-\U/ Pi

©•••©©•©©©©©©•©©©©©•©©•©•©©•••©•g

. Tavaszi 
gyógyítás.

. Nyári 
gyógyítás.

Őszi
gyógyítás

Téli
gyógyítás

i

Csak akkor valódi, mo'll67í
■ 1 sokszorosított czége látható.

Gyors gyógyhatás makacs gyomor- és altestbajok, 
gyomorgörcs, nyálk, gyomorégés, székrekedésnél, májbajok, 
vértolulás, aranyér és a legkülöntéiébb női betegségeknél. 
Egy eredeti doboz használati utasítással 1 frt.
Raktárak az ország minden nevezetesebb gyógyszertáraiban.
MOLL A. gyógyszerész cs. kir. udvari szállító, Becs, 

Stadt, Tuchlauben 9.
Szétküldés naponta utánvét mellett. 2 doboznál kevesebb 

nem küldetik.
Elismerés MOLL A. úrhoz Becsben.

Ülő foglalkozásomnál az ön Moll-féle Seidlitzporai 
igen jó hatást gyakorolnak ; ismerem ezt egyszer s min­
denkorra és szívélyes „Isten finesse megvet mondok ér­
te ; ezek a gyomrot jóvá és a főt könnyűvé teszik.

Tisztelettel
StelnkO P. J. lelkész Honnetschlag-ban.

- Legjobb 
bedörzsölő­

szer
köszvény 

csúz
és minden

meghűlés!
betegségek

ellen.

Cm Ír fllrkfir ralndi ha ™inden üv?s M0Lb A.
WS3f& 9iSBQli VÍUUulj védjegyét és aláírását viseli.

IJedörzsölésül sikeres használat köszvény, csúz, min­
dennemű testfájdalmak és bénulásnál; borogatás alakjában Ä 
minden sérelem ós sebnél, daganatok, gyráadásoknál. Bel- í 
söleg vízzel vegyítve hirtelen rosznilét, hányás, kolika és 
hasmenésnél.

Egy üveg ára használati utasítással 90 kr. o. é. 
Raktárak az ország minden nevezetes gyógyszertár ós 

anyag kereskedéseiben.
MOLL A. gyógyszerész cs kir. udvari szállító Becs, 

Stadt, Tuchlauben 9.
Szétküldés naponta utánvéttel. Két üvegnél kevesebb 

nem küldetik.
Elismerés MOLL A. gyógyszerész úrhoz Bécs.
Kitűnő Moll-féle franczia borszesz éa sója vidéke­

men nagyszerűen működik. Küldjön nekem 50 üveggel, 
mivel az emberiség segítségéve készletet óhajtok tar­
tani magamnál. Mély tisztelettel

Hornof, lelkész Micholup-ban

8 Raktárak Debreczenben: Dr. Rothschnek gyógysz., Tóth Béla gyógysv.,
Szent-Királyi és Kalenda, Gerébi Fülöp.
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POSTAHÁJÓZÁSIRESZVENYTÁRSDLAT
JE 3E ■ » *• e se mw mtís\

A QC '
és postagőzhajózás

HAMBURGBÓL NEW-YORKBA.
Southampton megállás

Ocean-menet Ca 7 nap.

Azonkívül rendes postagőzhajózási összekötietés.
Hávre-New,ork. 
Stettin-Newyork. 
Hamburg-Baltimore.

Értesítést nyújt 1

Hamburg-Westindien 
Hamburg-Havanna. 
Hamburg-Mexico.

között.

Josef Gsohirhakl Wien
4. Wieden weyriugergasse 32.

VERSENY FÉNYIRDA
Kossuth (Kádas) utcza 1889. sz.

Van sz^rercsé ik a n. é. közönséggel tudatni, hogy a volt Mandel-féle 
fényirdai helyiséget átvettük és lényegesen átalakítva, a fenti czég alatt ma 
újra megny toltuk.

A nagy kiterjedésű társulat azon kedvező helyzetben van, hogy saját 
gyártmányú kellékeivel a fényképészetbeni verseny netovábbját elérte ; mind a 
kivitel és anyagok finomsága, miad az árak olcsósága tekintetében.

A pressionáit tudatos megrendelések itt megszűntek, mert egy példány 
eredeti felvételt is o!csón|számitunk.

1 példány visite: 40 krajczár,
I „ cabinet 1 forint.

Tuczatos megrendelés még ^-dal olcsóbb.
A fénykép sikerének egyik főtényezője : a felvétel gyors eszközlé e A 

műlerem nagy világos,ága, a legújabb szerkezetű gépezetek tökéletessé^ és a 
vegyszerek rendkívül érzékenysége, mind biztosítja a sikert.

Ezekből kifolyólag mű ermünkbeajaz eddig szokásos felvételi időtartma 
egy tizeddel rövidobb.

Rossz idő nines többéi!
így tehát nemcsak a gyermek felvétel biztos, de a felnőtteké is sikerül­

tebb, a mennyiben a jó kifejezése csak a pillanat műve szokott lenni.
, „ Festéseit, és nagyításéit, a bécsi központi üzletünkben 
készülnék.

Midőn ezen a festészet és fényképészet minden ágait felölelő fiók-üzle­
tünket ismételve a n. é. közönség figyelmébe ajánljuk, kéri alázattal kegyes 
pártfogását

A bécsi társulat
debreczeni fiók-üzlet megbízottja

Herzanits Lajos.
Minta képek : Belte László ur üzlet kirakatában.

K orsona-íoi*r,ás!

(É

Gazdák és iparosok általános hitelszövetkezet
debreczeni fióktelep árucsarnoka. 

Kitűnő olasz gesztenyét, tlieát,
VALÓDI ANGOL RUMOT,

szepességi főzelékeket,
ritka jó minőségű

ML JE ■ML.AATT

és minden e szakmába vágó czikkeket jó minőségben, ju­
tányos árak mellett ajánl

Tisztelettel

íl és iparosok általános hitelszövetkezet
debr. fióktelep árucsarnoka

nagy-várad-utcza, megyeház mellett.

K orona-forrás!

H
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© Szives tudomására hozom a t. közönségnek, miszerint üz’ete- ©
© met az őszi- és téli idényre ©

§ bel- és külföldi szövetekkel
© nagy választékban felszereltem. Ajánlom azok között különösen
5 brassói szövet készletemet.

Saját Üzletemben készült, kitűnő szabású és jó minőségű

© KÉSZ FÉRFI- és GYERMEK ÖLTÖNYÖK
© és

© UTAZÓ BUNDÁKBÓL
©0 nagy raktárt tartok s azokat határozott, jutányos ár mellett a t. kö- 
^ zöuség rendelkezésére bocsátom.

5 Mérték szerinti rendeléseket
$ gyors és szolid kivitelben teljesítek.

A t. közönség által tanúsított bizalmat megköszönve, kérem 
szzal ezentúl is szerencséltetni.

Teljes tisztelettel

SZEDLAK JÓZSEF. •
betoree***. its«». N,o«st;eu KUTAS1 IMRiS
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